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Taśmybez końca i łańcuchy gąsienico¬
we o przekroju w Kształcie litery T, stoso¬
wanie do toczenia się po ziemi, były dotych¬
czas wykonywane w postaci miedającego
się razx$zie)ać zespołu, z kauczukowanego
płó*na, itego rodzaju, że jeżeli choćby jedna
część taśmy zastała ttsrzkodziona, pozostały
łańcach ataiwał się irie do użycia.

Płótno kauczufcowane fest materiałem
niedogodnym i niedostatecznie trwałym.
Dlatego też ptfzy gąsienicach podlegają¬
cych działaniem znacznej siły pociągowej,
trzeba było ziwięktizać ikrfć warstw tego
płótna, wskutek czego wyroby gąsienicowe
stawały się nietrwałe i niedogodne.

Przedmiot niniejszego wynalazku doty¬
czy taśaiy, w której w cehr uiswntęcra wwpo-
ntmałiycfe powyżej niedogodności, części
pitwraAricBe i pottiągotte są usniesztóoite pca

podstawie gąsienicy niosącej tocząjce się
po taśmie i po ziemi krążki. Te części pro¬
wadnicze i pociągowe są połączone na pod¬
stawie gąsienicy za^pomiocą specjalnych u>
rządzeń,,

Przykład wykonania wynalazku jest
przedstawiony na załączornych rysunkach;
fig. 1, 2t 3 i 4 przedstawiają przekroje kil¬
ku odmian wykonania wynalazku, pozwa¬
lających osiągnąć cel powyżej wskazany,

fig, 5 przedstawia widok ogólny zespo¬
łu taśmowego, którego miejsca a—6—c i d
odpowiadają przekrojom fig, li, 2, 3 i 4,

fig. 6 i 7 .przedstawiają inną odmianę
wykonania wynalazku, przyczem fig, 6
przedstawia widok zboku, a fig, 7 — prze¬
krój przez środek spodniej części fig, 6.

Według fig, 1, 2, 3 i 4 podstawa gąsie¬
nicy jest )wykionana w postaci giętkiej tka-



mniy 1 z bawełny, konopi, metalu, lub in¬
nego materiału, którego wewinętrzna strona
Z, P°ł■obydwóch bokach klocka prowadni-

* czego 3, służy j&fcó jpłasizczyzna toczna dla
części tocznych pojazdlu, niepinzedstawio-
nych na rysunkach* Strona zewnętrzna pod¬
stawy zaopatrzona jest w części 4, toczące
się po ziemi, wykonane 'z. materjału ela¬
stycznego, napr^ykład z kauczuku, wfulka*
nicowanego na podstawie taśmy*

Umocowanie w sposób nieruchomy czę¬
ści prowadniczych i pociągowych można
wykonać w różny sposób. Sposoby tutaj
opisane są tylko przykadami, służącemu
do określenia istoty wynalazku,* i jest nze-
czą zrozumiałą, że można wykonać i inne
urządzenia, pozwalające osiągnąć ten sam
rezultat, nie wychodząc poza ramy zakre¬
ślone niniejszym pomysłem.

Po środku (Wewnętrizinej strony gąsieni¬
cy (fig* 1) i,na całej jej długości znaj dująslię
podłużne części łączące 5 (fig, 1 i 5a), u-
tworzone z płótna podstawy gąsienicy i za¬
opatrzone w punktach 6 w pałąkowate wy¬
kroje rozmiejszczome w określonych od sie¬
bie odstępach* Na tych częściach łączących
5, między wykrojami! 6, isą umocowane
klocki prowadnicze 3, wykomane z płótna
odpowiedniej grubości lub też innego odpo¬
wiedniego materjału. Te klocki 3 są przy¬
mocowane swą podstawą do podłużnych
części łączących 5, zapomocą nitów 7 (fig.
1 i 5a), i mogą być otoczone, lub też i nie-
otoczone, z zewnątrz odpowiednim mate-
rjąłem 8, mp* kauczukiem, ułatwiającym
poruszanie się (ciągnienie) i zmniejszają¬
cym hałas.

Według fig. 2, klocki prowadnicze i po¬
ciągowe nie są połączone zapomocą nitów
z podłużnemi częściami łączącemu 5 gąsie¬
nicy, lecz są właśnie przymocowane zapo¬
mocą tych 'ostatnich. W tym celu, części
podłużnie 5 (fig. 2) są wykonane w ten spo¬
sób, że tworzą dwa, zwrócone do siebie
grzbietami rowki 9, w które wchodzi pod¬
stawa 10 klocka prowadniczego 3 (fig. 2),

i które zaciskają w ten sposób części 5. Te
części 5, które w przekroju tworzą podwój¬
ną szyjkę, mogą być równfeż zaopatrzone
w wykroje, w sposób przedstawiony na fig*
5b, w punktach 6, w celu zachowania gięt¬
kości bandaża*

Zrozumiałem jest, że w tern urządzeniu,
krąlżki pociągowe, naciskające zlboku na
klocki prowadnicze ii pociągowe, maiją / na
celu zwiększenie początkowego ciśnienia
podstaw klocków na części łączące 5 gą¬
sienicy,, |

Według fig* 3 gąsienica składa się jak
powyżej, z osnowy płóciennej, utrzymują¬
cej części toczne 4, stykające się \z ziemią.
Strona 2, przeciwległa do tych części 4, po
której toczą się części toczne, jest tutaj
połączona w jedną całość i riie posiada po¬
łączenia środkowego* W części środkowej
powierzchni 2 i na całej jego długości, są
umocowane, w jednakowycjh od siebie od¬
stępach, zapomocą specjalnych śrub 11
(fig* 3 i 5e)t* Klocki prowadnicze i pociągo¬
we 3, których podstawa 12 opiera się o
podstawę taśmy bez końca.

Prfcy dużej pracy pociągowej, między
kloidkami priowadniczemi i pociągowemu 3 a
osnową 1 gąsienicy (fig. 4) umieszcza się
linki 13 lub taśmy bez końca z metalu lub
innego wytrzymałego a giętkiego materja¬
łu. Te linki lub taśmy, zaciśnięte mocno
zapomocą śrub 11, między klockami 3 i
podstawą 1 tworzą nierozdzielną część
bandaża* Ich duża wytrzymałość przy ma¬
łej rozciągliwości, zabezpiecza pracę pocią¬
gową gąsienicy, którą one otrzymują od
bloków prowadniczych i pociągowych i
przekazują podstawie 1 taśmy bez końca,
Taśma bez końca riie podlega w ten spo¬
sób więcej działaniu naprężającemu, po¬
wstającemu między krążkami nośnemu gą¬
sienicy.

Linki lub też giętkie taśmy bez końca,
mogą być spojone z blokami prowadnioze-
mi i pociągowemu, lub też połąclzone w ja¬
kikolwiek inny sposób, niezależnie od unio-



cowama na samej podstawie gąsienicy.
Oae tworzą w ten sposób z klockami poo-
wadmiczetai i pocrąjgowemi część -składową
bez końca, umocowaną na części tocznej
zapomocą śrub 11 i naśrufcków irf (fig. 4).
Otrzymuje się więc iw ten sposób gąsienicę,
składającą się u. dwóch różnych, głównych
części składowych, a mianowicie:

l-o płaszczyzny' tocznej, po której to¬
czą się części toczne i która ts tyka się z zie¬
mią i 2-o z urządzenia prowadniczego i po¬
ciągowego. '

Te dwie części mogą być z łatwością
oddzielane i tworzyć stosoiwnće do potrzeby
części innych bandażów.

Miejsce śrub 11 jest wybrane w ten
sposób, że ich część wystająca, fig* 3 i 4)
w danym razie naśmbek 14, mieści się mię¬
dzy płaszczyzną 4 toczącą się po ziemi bez
przerywan.

We wisizystkich tych zespołach klocki
prowadnicze i pociągowe mogą być ewen¬
tualnie zaopatrzone po stronie zewnętrznej
odpowiednim materjąłem 8 (fig. 1), mają¬
cym na celu zmniejszenie hałasu.

We wszystkich tych urządzeniach, cią¬
głość toczenia się jest zabezpieczona, po¬
nieważ krążki nośne pojazdu toczą się po
stronach 2 (fig. 1, 2, 3 i 4) łaśmy bez koń¬
ca, które pozwalają na uzyskanie toczenia
się bez najmniejszych przeryrwań.

Z drugiej strony jest również zmozumua-
łem, że klocki prowadnicze i! pociągowe
(fig, 1, 2 i 3) są niezależne od płaszczyzny
toczenia się, ponieważ tworzą one części,
które można oddzielać od tych pierwszych.
Można więc zamieniać jedną część banda¬
ża drugą, zachowując go w stanie zdatnym
do użytku. ' )

Fig, 6 i 7 przedstawiają odmianę wy¬
konania wynalazku, w której podstawa
jest wykonana z materjału włóknistego,
naprzykład Jz drzewa, okalającego taśmę
metalową i przymocowanego do tej gięt¬
kiej taśmy zapomocą śrub, nitów lub tym
podobnych części

Na fig, 6 cyfrą 3 oznaczony jest małe^
rjał włóknisty, tworzący podstawę urzą*
dasetoia, zaś cyfra 3* — część okalającą tę
podstawę. Śruba 11, przechodząca przez
podstawę 3 służy do łączenia tych części.

Według fig. 7, płaszczyzny fboczne pod¬
stawy, wykonane z materjału włóknistego
lub materjału podobnego, służą jako części
pociągowe i prowadnicze, pozostałe zaś dwa
boki, tworzące płaszczyzny metalowe słu¬
żą wyłącznie do utrzymywania tego mate¬
rjału włóknistego.

Zapomocą takiej budowy uzyskuje się
podstawę której płaszczyzny pociągowe są
wykonane częściowo z materjału włóknislte-
go i częściowo z metalu. Osiąga się to wy-
konywując (okalającą część metalową ta¬
kich samych wymiarów co i część włókinai-
stą. Okoliczność ta może mieć znaczenie
przy paruszaniiu się po gruncie;, na którym
część włóknista me będzie wystarczającą
do zabezpieczenia dobrej konserwacji pod¬
stawy. Część metalowa służy więc do
zmniejszenia zużywania (się jej i zapobiega
uszkodzeniom, i

Zastrzeżenia patentowe.

1. Taśma bez końca do pojazdów gąsie¬
nicowych, znamienna tern, że jej części po¬
ciągowe i prowadnicze są osadzone tnieru-
chamo na tej części taśmy, po której toczą
się płaszczyzny toczne krążków, przyczem
toczenie się tych ostatnich jest fciągłe.

2. Taśma bez końca do pojazdów gąsie¬
nicowych według zastrz. 1, znamienna tern,
że klocki pociągowe i prowadnicze isą umo¬
cowane na środkowej podłużnej podstawie
gąsienicy wykonanej z płótna.

3. Taśma 'bez końca według zastrz. 1 i
2, znamienna tern, że klocki prowadnicze i
pociągowe są spięte na środkowej części
łączącej taśmy.

4. Taśma bez końca według zastrz, 2 i
3, znamienna tern, że podstawa może nie
posiadać środkowej części łączącej, zaś
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klocki prowadnicze i pociągowi są umoco¬
wane bezpośrednio na dużej podstawie tej
osnowy zapoimocą śrub, mitów lub w /inny
odpowiedni isposób, przyczem część wysta¬
jąca stykająca isię z griunitem jest rozmie¬
szczona między płaszczyznami toczenia
się nie wywołując najmniejszej przeszkody
ciągłości tych ostatnich-

5, Taśma bez końca według zaistrz, 1 i
4, znamienna teim, że między dużą podsta¬
wą klocków prowadniczych a płaszczyzną
wewnętrzną gąsienicy są umieszczone lin¬
ki lub giętkie taśmy, połączenie ściśle z kloc¬
kami i podstawą bandaża.

6, Odmiana taśmy według zaisitrz,. 1, 3 i
5, znamienna tern, że linki, lub giętkie taśmy
o dużej wytrzymałości, są przymocowane
do klocków prowadniczych i pociągowych,
niezależnie od umocowania na płaszczy¬
znach toczenia, w ten sposób, iż tworzą (gą¬
sienicę składającą się z dających się łatwo

oddzielać płaszczyzny stałego toczsnca się
części nośnych pojazdu i układu prowadzę*
nia pociągjowego i siły pociągowej*

7. Taśma bez końca, znamienna tern, że
klocki priowadnicze i pociągowe śą pokry¬
te odpowiednim materjąłem w celu zmniej¬
szenia ich zużywania się i hałasu,

8. Taśma bez końca, znamienna tern,
że podstawa prowadtnioza i pociągowa o
kształcie odpowiednim dla gąsienicy jest
wykonana te materjału włóknistego, otacza¬
jącego część metalową o rozmiarach tak do¬
stosowanych do materjału włóknistego, że
dzieli pracę prowadzenia i pociągową pod¬
stawy jgąsieniicy, która zapomocą znanego
urządzenia mechanicznego jest osadzona
na taśmie bez końca,

Adolphe Kegresse.
Zastępca: L Myszczyński,

rzecznik patentowy.
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